

在砥砺中崛起 在奋进中扬帆

——平桥区“十一五”跨越发展回眸



省委书记卢展工(左二)在市委书记王铁(右二)、副市长张明春(右一)、平桥区委书记王继军(左一)等的陪同下,深入平桥陆庙核心区检查指导工作。



省长郭庚茂(右三)在市委书记王铁(右一)、平桥区委书记王继军(左一)的陪同下,在平桥区检查指导工作。

雷山之麓,淠水之畔,平桥就坐落于此。这是一个脱胎换骨、破茧化蝶、凤凰涅盘的新兴城区,全区总面积1697平方公里,人口78万。

“十一五”期间,平桥区以改革为主题、以发展为主线、以民生为宗旨,着力发展经济,着力推进农村改革,着力改善民生,着力维护社会稳定,全区各项事业呈现出发展步伐加快、人民群众受惠增多的良好态势,先后获全国生态示范县区、经济林产业示范县区、科技进步考核先进县区,全省对外开放、新农村建设、职业教育、平安建设、信访稳定等先进县区称号。

经济发展实现了弯道超越

“十一五”期间,平桥区委、区政府始终坚持科学发展、又好又快发展,在实践上创新,在突破上跨越,在跨越上突破,在突破上跨越,特有的热情、协作、务实、高效的作风,使一个个工业项目不断落地生根,一项项农村改革难题得到破解。几年来,该区的各项经济指标始终保持在两位数以上增长,经济总量得到了跨越式发展,农村变革风起云涌,社会进步日新月异,全区各项事业驶上了快速发展的车道。

——综合经济实力跃上新台阶。2010年,全区生产总值达到147.8亿元,是“十五”末(2005年,下同)的2.1倍,年均增长14.5%。地方财政一般预算收入突破3亿元,是“十五”末的2.7倍,年均增长22.2%。社会消费品零售总额达到57.8亿元,是“十五”末的2.4倍,年均增长19.3%。外贸出口总额达到1150万美元,是“十五”末的2.5倍。实际利用外资1550万美元,同比增长114%。

——粮食生产能力跃上新台阶。2010年,全区粮食总产量达到501719吨,是“十五”末的1.3倍,年均增加23332吨。

——城镇化发展跃上新台阶。2010年,全区城镇化率达到45.4%,比“十五”末提高8.31个百分点,年均提高近1.7个百分点。

——基础设施建设跃上新台阶。2010年,全区固定资产投资达到138.5亿元,是“十五”末的2.9倍,年均增长24.2%。5年间,该区相继建成了一大批重点工程项目。做强了平桥产业集聚区,新开辟了明港产业集聚区,新引进了深赛尔油墨、超越服饰、巨世电源、福英纯电动汽车等一批骨干企业和大型项目,综合改造了中心城区,推进了淠河治理,促进了震雷山开发。2010年,全区公路通车里程达1100公里,公路密度达到每百平方公里拥有公路55公里,是“十五”末的1.7倍。

——人民生活水平跃上新台阶。2010年,该区城镇居民人均可支配收入达到13846元,是“十五”末的2倍,年均增长14.1%;农民人均纯收入达到5798元,是“十五”末的2倍,年均增长13.8%。全区城镇登记失业率为4.03%,年均控制在3.3%以内。各项经济指标保持了高位运行的良好态势。仅2010年,该区生产总值、社会固定资产投资、规模企业增加值、实际利用外资等多项指标增幅居全

区前列,地方财政收入、税收收入的增幅和财政收入质量居全省前列。

农村改革创出了平桥经验

进入“十一五”以来,该区在重点工作上着力,在改革创新上奋进,不断探索新的机制、创新新的路子。特别是从2009年平桥区被确定为全省农村改革发展综合试验区建设先行先试试点县区以来,全区参保群众达到31万人,征缴养老保险费7020万元,5.7万名符合条件的群众率先领取到养老金2413万元。

——专业合作不断深化。以马氏生态茶叶、世忠薯业等为代表的农民专业合作社发展到320家,带动10多万农户开展农业产业化经营。

——金融创新全面提升。在全市率先开展农村“五权”确权办证工作,创新了抵押担保贷款新模式,有1.6万户农户通过物权抵押得到贷款3亿元。恒丰村镇银行、银诚小额贷款公司以及豫南投资担保公司等5家社会性担保公司挂牌营业,拓宽了服务“三农”平台,75家资金互助社遍布乡村。

——土地流转实现规模化。在全省率先成立首家地权交易公司,发展土地信用合作社21家,土地流转总面积达82万亩。

——办学条件逐步提高。市二高、市四高成功创建省级示范性高中,六职高专晋级国家级重点中等职业学校,区幼儿园、区一小、区二小、区三小得到了重点改造。

——加强村级卫生室建设。建成并使用了205个村级卫生室,实施了村医培训工程,轮训了全区800多名村医,初步达到了“小病不出村、常见病不出乡、大病不出区”的目标,缓解了群众“看病远、看病难、看病贵”的问题。

——卫生事业大步迈进。改造了平桥、甘岸、长台等19所乡镇卫生院,新建了区人民医院门诊医技楼和区妇幼保健院门诊病房综合楼,扩建了区中医院。

——启动了农村新型合作医疗。新农合参合率达到95%以上。

——社会保障体系逐步健全。率先在全市自筹资金推行国家标准化新型农村社会养老保险,让“养老”实现国家养。

年,成功引进大项目145个,总投资达68.79亿元。

——扎实开展学习实践科学发展观活动,坚决落实“五禁止”、“十不准”,有力促进了干部作风建设,执行力明显提高。

——全面落实“一村一名大学生”计划,公开录用了三批360多名大学生村干部,公开录用了三批360多名大学生村干部。

——突出抓好职业教育,组建了全省首家县区级职业教育集团,投资1.56亿元建成震雷山职业教育实训基地,推出了“职业教育代金券”,在全省率先实

近年来,平桥区委、区政府把做好民

改善民生提升了幸福指数

——扎实开展学习实践科学发展观活动,坚决落实“五禁止”、“十不准”,有力促进了干部作风建设,执行力明显提高。

——全面落实“一村一名大学生”计划,公开录用了三批360多名大学生村干部,公开录用了三批360多名大学生村干部。

——突出抓好职业教育,组建了全省首家县区级职业教育集团,投资1.56亿元建成震雷山职业教育实训基地,推出了“职业教育代金券”,在全省率先实

近年来,平桥区委、区政府把做好民

改善民生提升了幸福指数

——扎实开展学习实践科学发展观活动,坚决落实“五禁止”、“十不准”,有力促进了干部作风建设,执行力明显提高。

——全面落实“一村一名大学生”计划,公开录用了三批360多名大学生村干部,公开录用了三批360多名大学生村干部。

——突出抓好职业教育,组建了全省首家县区级职业教育集团,投资1.56亿元建成震雷山职业教育实训基地,推出了“职业教育代金券”,在全省率先实

近年来,平桥区委、区政府把做好民

改善民生提升了幸福指数

除加固工程,农田水利建设实现全省“红旗渠精神杯”六连冠。

六城联创擦亮了城市窗口

——持之以恒抓好六城联创。对17条主次干道、64条背街小巷以及城中村和城乡结合部进行了集中整治,全面新修了包括平中大街在内的“三纵四横”道路。通过开展城区文明社区竞赛、名吃亮化净化上档升级、百店百巷达标竞赛等活动,吸引了300多家高档酒店进驻城区。

——大打旅游牌。随着震雷山风景区省级森林公园的设立,景区内的两河口700公顷湿地被列为全省首家湿地公园,开创了震雷山城郊公园发展的崭新局面,先后对震雷山登山步道、雷峰寺旧址翻新,湿地公园开园迎客,平桥园、平山塔、河洲榭先后建成开放。

——淠河治理惠及民生。2007年6月25日,该区投资1.7亿元对淠河治理项目——“三路一桥”工程启动,2008年5月17日,投资5000万元,长450米的安桥、长200多米的会桥,和2010年投资1800万元,长633米的平中大街南立交桥横空出世,淠河南北、东西两岸天堑变通途。

——大力发展文化产业。以新建成的平桥国际会展中心为品牌,大力发展会展经济,会展中心占地32.35亩,总建筑面积9112平方米,总投资近6000万元,可容纳观众1479人。在第17届茶文化节上,会展中心迎来了孙悦、大兵等多位全国著名演员和世界环球小姐泳装大赛。

——广场文化独具特色。被评为“全国特色文化广场”的世纪广场成为了广大市民的精神乐园,每年参与广场文化活动的市民近100万人次,一年一度的元宵节灯展还吸引着本区和周边城区的数十万市民前来观赏。

展望“十二五”,平桥区委、区政府一班人决心更大,信心更足。该区区委书记王继军、区长柳自强表示:未来5年,平桥区将继续抓住发展不放松,通过持续发展,进一步增强实力,改善民生,赢得地位,惠及更多的平桥人民!

可以预见,“十二五”期间,平桥区人将会用思想的解放寻找经济发展的内在动力,加快转变经济发展方式,借助国家进一步加大对中西部地区基础建设的投资机遇和东西部产业转移的机遇,抢抓信阳城市东移的好契机,以大手笔书写华章,以大气魄展示魅力。平桥人将以超前的眼光、非凡的毅力、超越的精神去追梦远行,全面迎来经济社会发展的“动车时代”!

——加快发展社会事业,新建乡镇标准化图书馆18座,农家书屋150家。

——狠抓农村基础设施建设,新建沼气池1500座,新解决农村4万人安全饮水问题,完成尖山水库等9座中小型水库

——建立困难职工帮扶、困难群众帮扶和党员服务帮扶三大帮扶窗口,实现了“一站式”帮扶服务;通过免费培训、专场招聘、鼓励创业,帮助返乡农民工再就业。

——建成一批规范配套的乡镇司法所,市委政法委召开现场会向全市推广。

——开创性地在农村建设标准化治安哨亭,开通“平安互助网”。

——建立困难职工帮扶、困难群众帮扶和党员服务帮扶三大帮扶窗口,实现了“一站式”帮扶服务;通过免费培训、专场招聘、鼓励创业,帮助返乡农民工再就业。

——建成一批规范配套的乡镇司法所,市委政法委召开现场会向全市推广。

——开创性地在农村建设标准化治安哨亭,开通“平安互助网”。

——建立困难职工帮扶、困难群众帮扶和党员服务帮扶三大帮扶窗口,实现了“一站式”帮扶服务;通过免费培训、专场招聘、鼓励创业,帮助返乡农民工再就业。

——建成一批规范配套的乡镇司法所,市委政法委召开现场会向全市推广。

——开创性地在农村建设标准化治安哨亭,开通“平安互助网”。

——建立困难职工帮扶、困难群众帮扶和党员服务帮扶三大帮扶窗口,实现了“一站式”帮扶服务;通过免费培训、专场招聘、鼓励创业,帮助返乡农民工再就业。

——建成一批规范配套的乡镇司法所,市委政法委召开现场会向全市推广。

——开创性地在农村建设标准化治安哨亭,开通“平安互助网”。

本版总策划:熊保良 版面统筹:张安臣 组稿:张万斌 摄影:张万斌 刘晶 余宁



标准化村级卫生所



平桥职教集团公共实训基地



乡镇公共图书馆



经典名篇诵读会